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Produtos Farmacéuticos e Quimicos

INSTRUCOES

1. Vocé recebeu do Fiscal:

a) Este Caderno de Questdes contendo 2 (duas) questdes da Prova Discursiva e 50 (cinquenta) questdes de mdltipla escolha
da Prova Objetiva;

b) Um Cartdo de Respostas da Prova Objetiva, personalizado, para efetuar a marcacdo das respostas da Prova Objetiva;

c) Uma Folha de Respostas da Prova Discursiva, personalizada, para escrever as respostas da Prova Discursiva.

2. Verifique se o cargo especificado no topo da capa deste Caderno de Questdes corresponde ao cargo no qual vocé esta inscrito
e que consta do seu Cartdo de Respostas da Prova Objetiva e da Folha de Respostas da Prova Discursiva. Caso nao
corresponda, pega imediatamente para o Fiscal trocar o seu Caderno de Questoées.

3. Verifique se os seus dados pessoais estdo corretos tanto no seu Cartdo de Respostas da Prova Objetiva como na sua Folha
de Respostas da Prova Discursiva. Caso haja necessidade, solicite ao Fiscal para anotar as devidas corre¢gdes na Ata de
Aplicacdo de Prova de sua sala.

4. Transcreva a frase abaixo, utilizando letra cursiva, no espaco reservado no canto superior direito do seu Cartdo de Respostas
da Prova Objetiva.

“A simplicidade é o ultimo degrau da sabedoria.”
Khalil Gibran - escritor e fildsofo libanés (1883-1931)

5. Assine o seu Cartado de Respostas da Prova Objetiva no local apropriado para tal.

6. O seu Cartdo de Respostas da Prova Objetiva ndo pode ser dobrado, amassado, rasurado, manchado ou conter qualquer
registro fora dos locais destinados as respostas.

7. Leia atentamente cada questdo da Prova Objetiva e assinale no seu Cartao de Respostas da Prova Objetiva a alternativa que
mais adequadamente a responde.

8. A maneira correta de assinalar as respostas no seu Cartdo de Respostas da Prova Objetiva é cobrindo, fortemente, com
caneta esferogréfica azul ou preta, todo o espaco a elas correspondente, conforme o exemplo a seguir:

ON NONONG

9. Efetue a desidentificagdo da sua Folha de Respostas da Prova Discursiva. Tomando como referéncia a linha pontilhada,
destaque a parte inferior da folha, onde estdo contidos os seus dados pessoais, e guarde-a consigo.

10. A Folha de Respostas da Prova Discursiva nao pode ser dobrada, amassada, manchada, rasgada ou conter qualquer forma de
identificacdo do candidato.

11. Somente sera objeto de correcdo da Prova Discursiva o que estiver contido na Folha de Respostas da Prova Discursiva, ndo
sendo considerado o que estiver escrito na folha de rascunho da prova discursiva existente no Caderno de Questées. Utilize
caneta esferografica azul ou preta para escrever as suas respostas na Folha de Respostas da Prova Discursiva.

12. Vocé dispde de 5:00 (cinco) horas para responder as Provas Objetiva e Discursiva. Esse tempo inclui a marcacdo das
respostas da Prova Objetiva no Cartdo de Respostas da Prova Objetiva e a escrita das respostas da Prova Discursiva
na Folha de Respostas da Prova Discursiva.

13. Apds o inicio da prova sera efetuada a coleta da impressao digital de cada candidato.

14. Vocé s6 podera se retirar da sala e deixar o local de prova depois de decorrida no minimo 71:00 (uma) hora de prova. Este Caderno
de Questoes, o seu Cartdo de Respostas da Prova Objetiva e a sua Folha de Respostas da Prova Discursiva deverao ser
obrigatoriamente devolvidos ao Fiscal.

15. Vocé s6 podera levar este Caderno de Questées depois de decorridas no minimo 4:00 (quatro) horas de prova, desde que
permanega em sala até este momento. O seu Cartao de Respostas da Prova Objetiva e a sua Folha de Respostas da Prova
Discursiva deverao ser obrigatoriamente devolvidos ao Fiscal.

16. Os 3 (trés) ultimos candidatos s6 poderao ser liberados juntos.

17. Lembre-se de solicitar ao Fiscal a devolugdo do seu documento de identidade quando do momento de sua saida da sala de prova.
Lembre-se, também, de apanhar seus pertences.

18. Caso vocé necessite de algum esclarecimento, solicite ao Fiscal a presenca do responsavel pelo local de aplicagdo da prova.

19. Ao ser autorizado o inicio da prova, verifique se a paginacao deste Caderno de Questdes e a numeragao das questoes estéo corretas.

CRONOGRAMA

Divulgagao, na pagina do Concurso na Internet, do gabarito oficial preliminar da Prova Objetiva 26/01/2009
Prazo para interposicéo, na pagina do Concurso na Internet, de recurso contra o gabarito oficial
preliminar da Prova Objetiva

Divulgagao, na pagina do Concurso na Internet, do gabarito oficial final da Prova Objetiva 09/02/2009

27/01/2009 e 28/01/2009

Pagina do Concurso na Internet: www.nce.ufrj.br/concursos
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LINGUA PORTUGUESA

TEXTO

DO JEITO QUE ESTA,NAO DA PARA FICAR

Superinteressante

A atual crise financeira global vem tirando o
sono de muita gente - de trabalhadores angustiados
com o fantasma do desemprego a investidores que
amargam prejuizos com a queda da bolsa de valores,
de empresdrios que estdo arrancando os cabelos por
causa da diminui¢do de seus lucros a governantes
preocupados com a ameaga da recessdo. Esse cendrio
sombrio, no entanto, ¢ uma excelente oportunidade
para as pessoas refletirem sobre as armadilhas do
atual modelo econdmico, baseado na busca
obsessiva do crescimento. E o que é dito pelo
matematico e filésofo inglés Tim Jackson, professor
de desenvolvimento sustentavel da Universidade de
Surrey, na regido de Londres. Para Jackson - um
estudioso das relagdes entre no estilo de vida e o
ambiente -, se a economia mundial continuar a crescer
no mesmo ritmo dos dltimos anos, serd impossivel
garantir a sustentabilidade das préximas geracgdes.
Segundo ele, a atitude mais sensata que cada um de
nés pode adotar para um mundo mais sustentivel é
comprar menos - ji que as medidas adotadas até
agora t€m sido insuficientes para neutralizar as
emissdes de gases que causam o efeito estufa.
“Acreditar que as emissdes vao diminuir enquanto a
economia continuar crescendo sem limites € a receita
do desastre”, afirma Jackson.

1 - A estruturagdo do texto acima se apdia no seguinte
esquema:

(A) apresentacdo de um conjunto de opinides seguido de
criticas as posic¢des citadas;

(B) exposicdo de uma opinido alheia em discurso indireto,
com algumas citagdes;

(C) defesa de uma opinifo pessoal, apoiada em cita¢des de
um especialista;

(D) citag@o de criticas pessoais e alheias, acompanhada de
testemunhos de autoridade;

(E) discussdo sobre opinides opostas, acompanhada de
argumentos.

2 - Leia o trecho que segue:

“...de trabalhadores angustiados com o fantasma do
desemprego a investidores que amargam prejuizos com a
queda da bolsa de valores, de empresarios que estdo
arrancando os cabelos por causa da diminui¢io de seus lucros
a governantes preocupados com a ameaca da recessao.”.

Esse segmento do texto poderia ser o desenvolvimento do
seguinte sintagma:

(A) crise global;

(B) modelo econdmico;

(C) desenvolvimento sustentavel;
(D) efeito estufa;

(E) economia mundial.

3 - O titulo do texto pode ser definido como:

(A) um resumo de tudo o que nele € afirmado;

(B) uma critica as palavras do matematico e filésofo inglés;
(C) um elogio as posi¢des defendidas por Tim Jackson;
(D) uma conclusdo do que é constatado no texto;

(E) uma explicagdo das palavras do matemdtico inglés.

4 - Para construir coesao no texto, muitas palavras se referem
a termos anteriores, repetindo-os; a alternativa em que o
referente do termo sublinhado estd corretamente
identificado é:

(A) “A atual crise financeira vem tirando sono de muita

ente...” - trabalhadores, investidores, empresarios,
governantes;
(B) “...que estdo arrancando os cabelos...” - muita gente;
(C) “...por causa da diminui¢do de seus lucros...” -
trabalhadores;

(D) “Esse cenério sombrio, no entanto,...” - ameaca de recessao;
(E) “...E o que diz o matemdtico e filé6sofo inglés Tim
Jackson...” - professor de desenvolvimento sustentavel.

5 - Entre as palavras sublinhadas abaixo, aquela que
pertence a classe das conjungdes é:

(A) “A atual crise financeira global vem tirando o sono de

muita gente...”;

(B) “...de trabalhadores angustiados com o fantasma do
desemprego...”;

(C) “...uma excelente oportunidade para as pessoas
refletirem...”;

(D) “...um estudioso das relacdes entre o estilo de vida e o
ambiente...”;

(E) “...as emissdes vdo continuar enquanto a economia
continuar crescendo...”.

6 - As duas palavras do texto que foram criadas pelo mesmo
processo de formagdo sdo:

(A) financeira - impossivel;

(B) global - ameaga;

(C) trabalhadores - empresarios;
(D) governantes - busca;

(E) proximas - geracdes.
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7 - O segmento do texto que mostra um aspecto da crise
financeira global qualitativamente diferente dos demais é:

(A) “trabalhadores angustiados com o fantasma do
desemprego”;

(B) “investidores que amargam prejuizos”;

Arios qu a u

C) “empresarios que estdo arrancando os cabelos por causa
da diminuicao dos seus lucros”;

(D) “governantes preocupados com a ameaga de recessao’;

q 1 {v i u ili

E) “serd impossivel garantir a sustentabilidade das

proximas geracdes”.

8 - O termo sublinhado que indica um elemento que funciona
como paciente do termo anterior é:

(A) “o sono de muita gente”;
(B) “queda da bolsa de valores™;

(C) “regido de Londres”;
(D) “emissdes de gases”;
(E) “sustentabilidade das préximas geracdes”.

9 - O significado correto do termo sublinhado ¢é indicado
em:

(A) “Segundo ele, a atitude mais sensata...” - ordem na
seqliéncia;

(B) “Esse cendrio sombrio, no entanto, ...” - explicacao;

(C) “Para Jackson - um estudioso...” - dire¢ao;

(D) “...trabalhadores angustiados com o fantasma do
desemprego...” - companhia;

(E) “...v@o diminuir enquanto a economia...” -
simultaneidade.

10 - A frase abaixo que se encontra na voz passiva é:

(A) “A atual crise financeira vem tirando o sono de muita
gente...””;

(B) “E o que ¢ dito pelo matemitico e filésofo inglés...”;

(C) “...as medidas adotadas até agora tém sido
insuficientes...”;

(D) “...serd impossivel garantir a sustentabilidade das
proximas geracdes”;

(E) “....que cada um de néds pode adotar...”

LINGUA INGLESA

TEXTONE

Where the Traffic Median Is a No-Pilates Zone
By JENNIFER STEINHAUER

(1) SANTA MONICA, Calif. — From his squad car on a sun-
drenched corner, Lemont Davis, a Santa Monica park ranger,
spotted the perpetrator: white male, 40 to 45 years old, feet
pressed against palm tree, legs fully extended in situp position.

(2) Mr. Davis strode from his vehicle, stopping just feet from the
wide traffic median where Kieran Clarke was clearly breaking the
law. “Sorry, sir,” he said, “I need to inform you that this area is for
walking and jogging only.” Mr. Clarke, who had been working
his abdominals, stood up and quietly walked away.

(3) That warning the other day was among hundreds that have
been issued in a culturally tumultuous crackdown by Santa
Monica officials against violators of a city ordinance, rarely
enforced till now, that bars congregating on traffic medians.

(4) The target is increasingly loud, littering and generally
intrusive groups of exercisers who gather from dawn until
dusk along the Fourth Street median. The ocean view, the
air and for some the architectural spectacle have
transformed the area into a huge outdoor gym rimmed by
multimillion-dollar homes.

(5) In the last six months, park rangers, dispatched by the
Santa Monica Police Department in response to complaining
neighbors, have stationed themselves on the corner of
Fourth Street and Adelaide Drive during much of the day, at
the ready to break up any unauthorized kickboxing. “I agree
with the residents that they should not be rousted out of
bed by a professional gym instructor at 6 in the morning
saying, ‘One, two, three, four!” ” said Bobby Shriver, a Santa
Monica city councilman (“Recently re-elected with an even
greater margin than I won by last time!”), who lives on
Adelaide Drive but says he did not request the enforcement.

(6) Since the patrols began, the city has issued eight
citations for the flouting of the median law — the fine is
$158 — and has given warnings, which are generally heeded,
to about 600 people a month.

(7) “Most people will comply,” said Mr. Davis, the park ranger.

(8) Naturally a fair share of exercisers are unhappy with the
new enforcement, and at a recent City Council meeting,
officials batted the matter around: Would the law withstand
legal challenges? What constitutes too “early” to be awoken
by whistles? But there was no resolution.
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(9) Now a community meeting to address median use is set
for Jan. 8, “just to see if we can’t get some common-sense
solutions,” said Kate Vernez, assistant to the city manager.

(10) “What we are trying to do,” Ms. Vernez said, “is mediate
between residents who have seen an uptick in use of the
median, with pickup gyms and the like, and the exercisers.”

(11) James Birch, a music executive from the neighborhood,
is among those Santa Monicans who have not taken well to
enforcement of the law, which was passed in the 1970s and,
it is believed, was intended to keep vagrants away.

(12) “They let me do it for about three minutes,” said Mr.
Birch, 63, “and then came over and said: ‘If you continue
doing this, I will arrest you. It’s not allowed here.””

(13) Though he was arrested, he said, the officers did not
handcuff him, to his chagrin. “I asked them to,” he said.
“But they found out they could only do what was
procedurally appropriate.”

(14) He did get a ticket, though, and now awaits his day in court.

(15) “I just want to go and do my push-ups and situps that
I have been doing for 15 minutes three times a week for the
last 15 years,” he said.

http://www.nytimes.com/(adapted)
11 - The excerpt below that best explains the title of the article is:

(A) “Mr. Davis strode from his vehicle, stopping just feet
from the wide traffic median where Kieran Clarke was
clearly breaking the law. “Sorry, sir,” he said, “I need
to inform you that this area is for walking and jogging
only.” Mr. Clarke, who had been working his
abdominals, stood up and quietly walked away.” (p. 2);

(B) “The target is increasingly loud, littering and generally
intrusive groups of exercisers who gather from dawn
until dusk along the Fourth Street median. The ocean
view, the air and for some the architectural spectacle
have transformed the area into a huge outdoor gym
rimmed by multimillion-dollar homes.” (p. 4);

(C) “Since the patrols began, the city has issued eight
citations for the flouting of the median law — the fine is
$158 — and has given warnings, which are generally
heeded, to about 600 people a month.” (p. 6);

(D) “Now a community meeting to address median use is
set for Jan. 8, “just to see if we can’t get some common-
sense solutions,” said Kate Vernez, assistant to the
city manager.” (p. 9);

(E) “Though he was arrested, he said, the officers did not
handcuff him, to his chagrin. “I asked them to,” he
said. “But they found out they could only do what was
procedurally appropriate.” (p.13)

12 - One inference that can be made from the text is:

(A) crowds exercise throughout the day;

(B) exercises have always been banned from public places;
(C) the park rangers are against the huge outdoor gym;
(D) the local community is sure the law is fair;

(E) local exercisers are happy with the new enforcement.

13 - “False friends” are pairs of words that look and sound
similar but have different meanings. The option that
contains an example of a false friend is:

(A) extended (p. 1);
(B) tumultuous (p.3);
(C) margin (p.5);

(D) council (p. 8);

(E) appropriate (p.13);

14 - Read the sentence below.

“Since the patrols began, the city has issued eight
citations for the flouting of the median law — the
fine is $158 — and has given warnings, which are
generally heeded, to about 600 people a month.”

The pronoun “which” refers to:

(A) the patrols;
(B) citations;
(C) fine;

(D) law;

(E) warnings.

15 - The word “comply” in paragraph 7 means:

(A) obey;
(B) oppose;
(C) reject;
(D) decline;
(E) resist.

16 - The word “though” in paragraph 13 indicates:

(A) cause;

(B) purpose;
(C) restriction,;
(D) comparison;
(E) contrast.
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TEXTTWO

The paragraph below was taken from the “Perspectives”
section of Newsweek. Read it and answer the questions
that follow.

“I am beginning to get fed up with the amount of
nonsensical rubbish I take all day and every day. If one
more (New Zealand) child asks me what it’s like to be a
prince, I shall go demented... Will you visit me when they
strap me in a white apron and deposit me in some
institution”?

England’s Prince Charles, in a letter to friends during a
1981 tour to the southern hemisphere. The letter was part
of a collection of Charles’ private writings released by
The Guardian last week in honour of his 60" birthday.

17 - In the text above, the phrasal verb “to get fed up with”
means:

(A) nourished;
(B) exhausted;
(C) experienced;
(D) distracted;
(E) annoyed.

18 - The word “nonsensical” in “I am beginning to get fed
up with the amount of nonsensical rubbish I take all day
and every day” means:

(A) silly;

(B) untrue;

(C) impossible;
(D) uninteresting;
(E) insensitive.

19 - The word “if” in “If one more (New Zealand) child
asks me what it’s like to be a prince, I shall go demented
...”", introduces an idea of:

(A) time;

(B) concession;
(C) condition;
(D) result;

(E) determination.

20 - After reading Prince Charles’ words, one can infer that:

(A) the Prince is considered to be a lunatic by a child;

(B) the Prince is sick and tired of the questions he’s been asked,;

(C) the Prince is surely going demented and knows that;

(D) the Prince doesn’t want to be a prince anymore;

(E) the Prince wants his friend to go on a tour to the southern
hemisphere.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

21- Alem de regular os direitos e obrigacdes relativos a
propriedade industrial das pessoas fisicas e juridicas
nacionais, a Lei 9.279 se aplica nos seguintes casos:

(A) apenas aos nacionais dos paises com os quais o Brasil
mantenha um acordo bilateral especifico na drea da
propriedade industrial;

(B) aos nacionais ou pessoas domiciliadas em qualquer
pafs;

(©) aos nacionais ou pessoas domiciliadas em paises que
assegurem aos brasileiros ou pessoas domiciliadas no
Brasil a reciprocidade de direitos iguais ou equivalentes;

(D) apenas as pessoas fisicas e juridicas domiciliadas em
paises membros do Mercosul;

(E) as empresas que tenham o controle de capital brasileiro
e sejam domiciliadas em paises com os quais o Brasil
mantenha relagdes diplomaticas.

22 - Para os efeitos da Lei de Propriedade Industrial
“Desenho Industrial” é:

(A) aforma plastica ornamental de um objeto ou o conjunto
ornamental de linhas e cores que possa ser aplicado a
um produto, proporcionando resultado visual novo e
original na sua configurac@o externa e que possa servir
de tipo de fabrica¢@do industrial;

(B) os desenhos técnicos, sejam eles elaborados por meios
graficos ou digitais, de objetos que possam ser
fabricados industrialmente;

(©) os desenhos técnicos de objetos protegidos por
patentes de invencdo que se destinem a orientar a sua
fabricacdo industrial;

(D) aforma plastica ornamental de um objeto protegido por
patente de inveng@o ou de modelo de utilidade;

(E) os desenhos técnicos de objetos protegidos por
patentes de inven¢do ou de modelo de utilidade que se
destinem a orientar a sua fabricacdo industrial.

23 - No Brasil, a marca notoriamente conhecida em seu ramo
de atividade nos termos do art. 6° bis (I), da Convengdo da
Unido de Paris para Prote¢@o da Propriedade Industrial, goza
de protegdo especial na seguinte circunstincia:

(A) pelo prazo de noventa e nove anos;

(B) por prazo indeterminado;

(©) pelo prazo de cinqiienta anos;

(D) em todos os paises membros do Mercosul, de forma
automatica;

(E) independentemente de estar previamente depositada
ou registrada no pais.
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24 - De acordo com a legisla¢do da propriedade industrial,
constitui Indicacao Geogrifica a indicagio de procedéncia
ou a denominacdo de origem. Considera-se indicacao de
procedéncia o nome geografico de pais, cidade, regido ou
localidade de seu territério, que se tenha tornado conhecido
como centro de extragdo, produ¢io ou fabricacio de
determinado produto ou de prestagdo de determinado
servico. Considera-se denominagdo de origem o nome
geogréfico de pais, cidade, regido ou localidade de seu
territdrio, que designe produto ou servico cujas qualidades
ou caracteristicas se devam exclusiva ou essencialmente
ao meio geografico, incluidos fatores naturais e humanos.

O uso da indicagdo geografica nessas duas modalidades é
restrito aos seguintes produtores e prestadores de servicos:

(A) associados a uma mesma entidade;

(B) estabelecidos no local;

(©) que tenham registrado uma marca coletiva;

(D) que sejam reconhecidos internacionalmente;

(E) cadastrados no INMETRO - Instituto Nacional de
Metrologia, Normalizacdo e Qualidade Industrial.

25 - Um Desenho Industrial é considerado novo quando
nao compreendido no estado da técnica, que é constituido
por tudo aquilo tornado acessivel ao publico antes da data
de depésito do pedido de registro. A legislacdo brasileira
estabelece, porém, que nio serd considerado como incluido
no estado da técnica o conteido divulgado pelo préprio
autor, desde que a divulgacao tenha sido feita dentro de um
limite de tempo que preceda a data de depdsito ou a da
prioridade reivindicada. Este limite de tempo é de:

(A) cinco dias tteis;
(B) trinta dias;

(©) noventa dias;

(D) cento e vinte dias;
(E) cento e oitenta dias.

26 - A tabela a seguir relaciona a energia média necessdria
para romper um mol de ligacdes quimicas para produzir
atomos isolados.

LigacioQuimica | Energiade Ligacio (kJ.mol )a25°Ce 1 atm
CH +413
cC +347
< +614
C-F +434
F-F +153

Para a reacdo a seguir todos os reagentes e produtos estao
no estado gasoso:

O valor estimado, em kJ.mol ™, para o AH desta reacgdo, a
25°Ce 1 atm,é:

(A)-781;
(B)-448;
O)-14;
(D) +767;
(E)+1.215.

2 — Uma das etapas do processo de fabricagdo do 4cido
sulfdrico € a obtengdo do triéxido de enxofre (SO,) a partir
dareacdo em fase gasosa do dioxido de enxofte (SO,) e com
o oxigénio (O,). Esta reagdo estabelece o equilibrio quimico:

250,(g) + 0,(g)  2S04(g) AH = 98 kJ

Para este equilibrio, o principio de Le Chatelier prevé o
aumento da concentragdo de SO,(g) com:

(A) a presenca de um catalisador;

(B) o aumento da pressdo e o aumento da temperatura;
(C) o0 aumento da pressdo e a diminui¢do da temperatura;
(D) a diminui¢do da pressdo e o aumento da temperatura;
(E) a diminuicao da pressdo e a diminui¢do da temperatura.

28 - A reacdo no estado gasoso entre as substancias A e B
pode seguir dois caminhos concorrentes de etapa tnica:

A(g)+B(g) —>C(g)
A(g) +B(g) > D(g)

O grifico a seguir mostra esquematicamente as energias
envolvidas nestas duas reagdes, permitindo a comparagao
de suas energias de ativacdo e dos seus AH:

b
Energia

Coordenada de Reaciio

Deste modo, podemos estimar que:

(A) ndo ha favorecimento energético entre as formagdes de
CeD;

(B) a formacdo de C é favorecida cineticamente e
termodinamicamente;

(C) a formacdo de D é favorecida cineticamente e
termodinamicamente;

(D) aformag@o de C é favorecida cineticamente e a formagao
de D é favorecida termodinamicamente;

(E) a formacgdo de C é favorecida termodinamicamente e a
formacdo de D é favorecida cineticamente.
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29 - O 4cido nitrico (acido forte) e o hidréxido de bario (base
forte) apresentam, respectivamente, as seguintes
dissociagdes idnicas em solucdo aquosa:

HNO,; (ag) - H* (ag) + NO," (aq)
Ba(OH)2 (aq) — Ba2* (aq) +2 OH (aq)

Uma solugdo aquosa de Ba(OH), tem pH igual a 11,0 e uma
solugdo aquosa de HNO, tem pH igual a 4,00. O volume em
mL da solu¢do de Ba(OH), que neutraliza completamente
1.000 mL da solucdo aquosa de HNO, €:

(A) 5,00,
(B) 10,0;
(C)50,0;
(D) 100;
(E) 200.

30 - Um hidrocarboneto alifatico saturado apresenta a
seguinte férmula bastdo:

O nome oficial JUPAC) deste composto organico é:

(A) 1,1,3-trietil-2-metil-hexano;

(B) 3,5-dietil-4-metil-octano;

(C) 4,6-dietil-5-metil-octano;

(D) 2-etil-4-metil-5-propil-heptano;
(E) 5-etil-4-metil-3-propil-heptano;

31 - Areacdo de esterificag@o entre o 1-propanol e o dcido
etandico produz:

0
(A) Ie—c(
O_CHz_CHz_CH3

(B) H;C_ G_IZ_O_CHz_CHz_ C[']s

//0
(©) HC—C_
CHz_CHz_CH3
0
(D) H3C_CH2_C
O_CHQ_CH3
//O
(E) H3C_CH2_C\
CHz_CH3

32 - Um dos riscos da utilizacdo do hidrogénio como
combustivel veicular € sua liberagdo acidental, pois a reacdo
entre o hidrogénio gasoso e o oxigénio atmosférico € uma
reagdo explosiva:

2H,(9)+0,(g) > 2H,0(2)

Considere a massa atdmica do hidrogénioigual a 1 ue ado oxigénio
iguala 16 u. Nestareagao, a producéo de 10 mols de H,O requer o
consumo respectivo das seguintes massas de H, e O,:
(A)2ged2g;

(B)dgel6g:

(C©)5ge80g;

(D)10ge320g;

(E)20ge 160 g.

33 - A ionizag¢do do H,SO, em dgua produz as seguintes
reacdes de equilibrio:

Reacio 1:
H,S0, (aq) + H,0(f) ~— HSOj(aq) + H;0" (ag)

Reacio 2:
HSO} (aq) + H,O0(f) —— SOj(ag) + H;0" (aq)

Segundo a teoria de dcidos e bases de Bronsted-Lowry, as
espécies a seguir podem ser definidas como:

(A) HSO,™ como écido na Reagdo 1 e na Reagao 2;

(B) H,O como écido Reagdo 1 e como base na Reagéo 2;
© H3OJr como 4cido Reagdo 1 e como base na Reagao 2;
(D) HSO,” como base na Reagéo 1 e como édcido na Reagao 2;
(E)H,SO, como dcido Reagao 1 e H30+ como base na Reacao 2.

34 - Os pontos de fusdo e de ebuligdo das aminas sdo
determinados pelas intensidades de suas interacdes
intermoleculares. A tabela a seguir mostra as férmulas bastdo
de trés aminas com mesmo nimero de d&tomos de carbono:

Nome Foérmula bastdo
@ TGN, NG, NG H
heptanamina M
(In |
N-propilbutanamina B g N T
(11D (
N,N-dietilpropanamina A~

A ordem dos pontos de ebuli¢do dessas aminas €:

(A)T>T1>1IL
B)I>1>T;
OT>TI>T;
D)I>I>11;
(B)I<I<IIL
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35- O fon Co** forma com o fon C¢~ (ligante de campo fraco)
o fon complexo octaédrico [COCZ6]4_. A Teoria do Campo
Cristalino prevé o seguinte desdobramento dos orbitais d
sobre a acdo do campo cristalino octaédrico:

orbitais d - ion isolado orbitais d - campo cristalino octaédrico

Sabendo que a configuragdo eletronica do elemento cobalto
no estado fundamental é [Ar]4s*3d’, a Energia de
Estabilizacdo do Campo Cristalino para este complexo,
em unidades de AO, é:

(A)0;

(B)3,2;
(©)0.6;
D) 1.8;
(E)03.

36 - Adiminuicdo da excitabilidade e da forca de contragao
miocdrdica sdo os efeitos principais esperados para:

(A) quinidina;

(B)ritalina;

(C) vincristina;
(D) talidomida;
(E) cicloserina.

37 - Com relagdo a serotonina, pode-se afirmar que seus
antagonistas sdo:

(A) qualquer derivado do triptofano;
(B) todos os derivados inddlicos;
(C) ciproheptadina e mescalina;

(D) ciproheptadina e triptofano;

(E) psilobina e Triptofano.

38 - Considere que o coeficiente de particdo gordura /sangue do
Enflurano € 55 e do Halotano 60. Cerca de 60-80% do volume
administrado, é recuperado inalterado para ambos os anestésicos.
A alternativa que indica o fendmeno que ocorre, é:

(A) o Halotano tem menor afinidade pelo tecido adiposo.

(B) o Enflurano € mais lipofilico que o Halotano.

(C) o Enflurano deixa o tecido adiposo mais rapidamente no
periodo pds-operatério que o Halotano.

(D) a biotransformacdo do Enflurano serd maior que do
Halotano uma vez que fica mais tempo no organismo.

(E) nem o Halotano nem o Enflurano possuem produtos de
biotransformacao.

39 - A Espironolactona, utilizada no tratamento da
hipertencdo arterial e condi¢des edematosas é:

(A) indicada na insuficiéncia renal aguda;

(B) homdloga da furosemida;

(C) um diurético tiazinico que atua nos tibulos distais;
(D) um derivado acetazdlico que facilita a troca de Na*/K*;
(E) ativa nos tibulos renais facilitando a troca de Na*/K*.

40 - Com relagdo a farmacologia do misoprostol é correto
afirmar que uma de suas agdes é:

(A) tranquilizante, recomendado durante a gravidez;
(B) antidiarréico para casos de diarréia persistente;
(C) inibidor da secrecdo de bicarbonato no duodeno;
(D) antagonista do 4cido acetil salicilico;

(E) inibidor da secrecdo 4cida gdstrica basal.

41 - Uma das possiveis consequéncias da administragdo
simultanea do bromazepam com levodopa é:

(A) a potencializacdo do efeito do bromazepan;

(B) o aumento da descarboxilagcdo da dopamina;

(C) adiminuicdo do efeito terapéutico da levodopa;

(D) aestimulag@o do efeito paradoxal dopaminérgico;

(E) o aumento da concentracio plasmdtica de bromazepan.

42 - Da interacdo fluoxetina com a tranilcipromina pode-se
esperar a seguinte manifestaco:

(A) sinergismo da acdo antidepressiva;

(B) reacdes adversas de inibidores da MAO;

(C) efeito miorrelaxante esperado nas preparacdes pré-
operatdrias;

(D) efeito modular no tratamento da hiperatividade;

(E) efeito sinérgico utilizado no tratamento da ansiedade.

43 - A ergotamina extraida do fungo Claviceps purptirea é
utilizada no tratamento da enxaqueca por sua capacidade
de:

(A) bloquear a sintese de prostaglandinas;

(B) contrag¢do do musculo liso vascular;

(C) potencializar a ag@o analgésica dos salicilatos;
(D) estimular a sintese de corticéides;

(E) agdo como b-bloqueador.
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44 - A Eritromicina e a Azitromicina sdo antibiéticos do grupo
dos macrolideos cujo mecanismo de acdo € a inibi¢do da
sintese protéica bacteriana através da ligacdo com a
subunidade ribossomal 50S. A diferenca estrutural na
molécula da azitromicina, que lhe confere maior
permeabilidade através da membrana celular em relacdo a
eritromicina é:

(A) seu anel lactdnico possui 15 dtomos e contém um
atomo de nitrogénio;

(B) ahidroxila ligada ao anel lactonico possui uma azofenila;

(C) seu anel lactdnico possui 14 dtomos e uma imina
substituindo a carbonila;

(D) as hidroxilas ligadas ao anel fenilico sdo acetiladas;

(E) o grupamento azido que substitui o carbono 4 do anel
lactonico.

45 - Considerando as ac¢des antipirética, analgésica e
antiinflamatéria do 4cido acetil salicilico (AAS), pode-se
afirmar que seu mecanismo de agao é:

(A) dependente da desacetilagdo do anel para os efeitos
analgésico e antiinflamatdrio;

(B) desencadeador da fosforilacdo oxidativa na mitocondria;

(C) dependente da dose e o efeito analgésico demanda
concentragdes maiores que a necessaria para o efeito
antiinflamatorio;

(D) antagonista efetivo da enzima prostaglandina sintetase;

(E) supressor da inflamacdo com a diminuicdo da
concentracdo plasmaética de espécie desacetilada.

46 - A administragdo da testosterona no tratamento do
criptorquidismo tem como efeito adverso:

(A) estimular a eritopoiese;

(B) fechamento epificial prematuro dos ossos longos;
(C) indugdo da puberdade atrasada;

(D) controle dos sintomas da menopausa;

(E) controle da osteoporose.

47 - A andlise de comprimidos de uma formulacdo de
Metformina contendo os seguintes excipientes: celulose
microcristalina, estearato de magnésio, lactose, polietileno
glicol, povidona, talco; mostou uma desintegracdo lenta e
conseqiiente baixa dissolug¢@o no tempo preconizado. Para
corrigir este problema, uma das possiveis estratégias seria:

(A) aumentar a quantidade de principio ativo;

(B) fazer uma granulacio com goma de amido fraca;
(C) adicionar croscarmelose sddica;

(D) adicionar mais talco;

(E) adicionar mais estearato de magnésio.
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48 - Certos farmacos como os antiinflamatoérios, diclofenaco
de sédio ou potdssio, precisam ser veiculados em
comprimidos revestidos. Para tal, utiliza-se revestimentos
poliméricos gastro-resistente. Como exemplo de polimero
que exibe tal propriedade pode-se apontar:

(A) Acetoftalato de polivinila;
(B) Hidroxipropil metilcelulose;
(C) Hidroxietil metilcelulose;

(D) Carboximetilcelulose sddica;
(E) Polivinilpirrolidona.

49 - O estudo do farmaco X em formas farmacéuticas liquidas
mostrou um processo de fotodegradagdo dependente do
veiculo, com cinética de primeira ordem. O Veiculo, composto
de Tween-20, PEG400 ou misturas de ambos, possuem
valores das constantes de velocidade de reacdo, conforme
a tabela abaixo.

Conc. Tween-20 | Conc. PEG400 | K (s™)
100% 0 0,001
80% 20% 0,0005
60% 40% 0,0003
40% 60% 0,0001
20% 80% 0,00008
0 100% 0,0009

A andlise das constantes de velocidade de reacdo K
permitem concluir que:

(A) o farmaco apresenta maior estabilidade na mistura 20%
Tween-20, 80% PEG400;

(B) o farmaco em Tween -20 puro apresenta maior
estabilidade;

(C) ameia vida para fotodegradagdo do farmaco, serd maior
com 50% da concentragdo dos veiculos;

(D) a mistura 20% PEG400, 80% Tween apresenta menor
estabilidade;

(E) a concentragdo do farmaco cai para 90% em PEG400
puro.

50 - Quanto a farmacologia do Albendazol, pode-se dizer
que tem a seguinte caracteristica:

(A) Distribui-se sistemicamente no organismo apos a
completa absorcdo;

(B) Possui alta absor¢do, concentrando-se na bainha de
mielina onde tem sua agdo;

(C) Tem sua agdo principal nos hepatdcitos, onde
desencadeard uma série de efeitos;

(D) Tem sua absorcao baixa (cerca de 5%) e sua ag¢do ocorre
na luz do intestino;

(E) Tem como alvo de agéo as células adiposas.
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QUESTAO DISCURSIVA

QUESTAOI

O raio atomico (tamanho do dtomo) é uma propriedade
atomica periddica fundamental na compreensao das outras
propriedades atdmicas periddicas dos elementos quimicos.
Os elementos quimicos representativos sdo aqueles
pertencentes aos blocos s e p da tabela periddica.

Explique como variam os raios atémicos dos elementos
quimicos representativos com o aumento do niimero atomico
ao longo dos periodos e dos grupos da tabela periddica.

QUESTAO2

Um novo material polimérico (Poli-X) que estd sendo
submetido para depdsito de patente, tem como alegacao do
inventor vantagens para veiculag@o de esterdides (figura a
seguir), agindo como sistema de liberacdo controlada. Na
tabela abaixo apresenta-se os valores das constantes de
parti¢do polimero-dgua e dos coeficiente de difusdo
(esterdide) da forma farmacéutica para dgua.

0 HO c=cH
N—cH,0H
0%
6]
Progesterona Noretindrona
O 0
HO 0
Estrona Androestenediona
Esterdide cs cs, K [Dx10’
(ugem™) [ (ugem™) (em? s
Progesterona 763 12,6 60,5 | 6,4
Noretindrona 631 36,1 17,5 | 18,5
Estrona 324 3,2 102 | 2,4
Androestenediona | 365 48,7 7,5 14,8

CSm = concentragdo de saturac¢do do esteréide no material

polimérico, Csa = concentracdo de saturacdo do esterdide
em agua, K = constante de particdo observada, D =
coeficiente de difusdo.
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Analisar os dados da tabela acima e justificar o referido
sistema no que se refere a:

a) aspectos estruturais dos esterdides relevantes para
solubilidade;

b) fundamentos do conceito de coeficiente de particao;

c¢) leis de Fick de difusao.
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